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З СУР' ЁЗ НЫ МІ 
ЭКС ПАРТ НЫ МІ 

АМ БІ ЦЫ Я МІ
Дзяр жаў ная ле са гас па дар чая 

ўста но ва «Глус кі ляс гас» раз ме шча-
на ў паўд нё ва-за ход няй част цы Ма гі-
лёў скай воб лас ці на тэ ры то рыі Глус-
ка га ад мі ніст ра цый на га ра ё на.

Пра цяг ласць тэ ры то рыі ляс га са з 
поў на чы на поў дзень — 55 км, з за-
ха ду на ўсход — 40 км. Агуль ная пло-
шча скла дае больш за 75 ты сяч га, у 
тым лі ку па кры тыя ле сам — больш за 
68 ты сяч га. У яго склад ува хо дзяць 
8 ляс ніц тваў: Глус кае, Га ра док скае, 

СКЛАД НІК 
ПОС ПЕ ХУ

Кал гас быў ар га ні за ва ны ў 1929 го дзе. 
У 2007-м ад бы ла ся рэ ар га ні за цыя гас па-
дар кі, у вы ні ку якой да яе быў да лу ча ны 
кал гас імя Ка лі ні на. 30 ліс та па да мі ну ла га 
го да кал гас «За ра» пе ра ўтва рыў ся ў ад-
кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Глус кая 
За ра». Яно раз ме шча на ў паўд нё ва-ўсход-
няй част цы Глус ка га ра ё на і мя жуе з Ак-
цябр скім ра ё нам Го мель скай воб лас ці ў 23 
км ад га рад ско га па сёл ка Глуск і 10 км ад 
га рад ско га па сёл ка Ак цябр скі. У гас па дар-

РУП ЛІ ВЫЯ ГАС ПА ДА РЫ ЛЯСНОГА БАГАЦЦЯРУП ЛІ ВЫЯ ГАС ПА ДА РЫ ЛЯСНОГА БАГАЦЦЯ
Глус кі ра ён ба га ты 
на ляс ныя рэ сур сы. 
Спе цы я ліс ты мяс цо ва га 
ляс га са на пра ця гу 
мно гіх га доў 
бе раж лі ва ста вяц ца 
да ле су і ра зум на 
вы ка рыс тоў ва юць 
кож ны яго гек тар.

Та ма ра Та ма ра БА РЫШ НІ КА ВА,БА РЫШ НІ КА ВА,  
за гад чы ца фер мы «Сла бод ка», за гад чы ца фер мы «Сла бод ка», 
ад каз на со чыць за зда роў ем ця ля таў.ад каз на со чыць за зда роў ем ця ля таў.

На чаль нік га да валь ні ка 
Юлія ПРЫ БЫШ і ін жы нер 
па ле са ад наў лен ні 
і ме лі я ра цыі 
Сяр гей ДЗЯТ ЛАЎ 
дэ ман стру юць туі ў кра ме 
дэ ка ра тыў на-па са дач на га 
ма тэ ры я лу.

Асноў ная пра дук цыя ляс га са — Асноў ная пра дук цыя ляс га са — 
на рых тоў ка і пе ра пра цоў ка ле су.на рых тоў ка і пе ра пра цоў ка ле су.

Да коль скае, За ва ло чыц кае, Зе лян-
ко віц кае, Кат каў скае, Кі раў скае і 
Слаў ка віц кае.

Глус кі ляс гас быў ство ра ны ў 1936 
го дзе на ба зе ля соў Глус ка га лес-
прам га са. Пад па рад коў ваў ся ляс гас 
Па лес ка му тэ ры та ры яль на му ўпраў-
лен ню ле са ахо вы і ле са на са джэн няў. 
З тых ча соў шмат што змя ні ла ся, але 
асноў ныя за да чы па за ха ван ні, ахо ве 
і ўзнаў лен ні ле су за ста юц ца ра ней-
шы мі. Акра мя гэ та га, тут асаб лі вую 
ўва гу на да юць пра да стаў лен ню ту-
рыс тыч ных і па ляў ні чых па слуг — на 
тэ ры то рыі ляс ной гас па дар кі па спя-
хо ва ўтрым лі ва юц ца па ляў ні чыя ўгод-

дзі і круг лы год ар га ні зу юц ца роз ныя 
ві ды ад па чын ку. Ле тась у па ляў ні чым 
комп лек се ляс га са па бу да ва лі су час-
ную лаз ню, а так са ма аб ста ля ва лі 
яго дву ма бар бе кю (зім ня га і лет ня га 
ты пу). Сю ды мож на пры яз джаць вя лі-
кай кам па ні яй і атры маць аса ло ду ад 
ад па чын ку на пры ро дзе круг лы год.

Асноў най пра дук цы яй ляс га са 
бы ла і за ста ец ца на рых тоў ка і пе-
ра пра цоў ка ле су. У скла дзе ляс га са 
ёсць цэх дрэ ва ап ра цоў кі. Пра дук цыя 
вель мі якас ная, і асноў ны яе аб' ём 
— 80% — ідзе на экс парт. Па стаў кі 
га лоў ным чы нам на кі роў ва юц ца ў Літ-
ву. Так са ма драў ні на экс пар ту ец ца ў 
Ру мы нію, Поль шчу, Га лан дыю, Бель-
гію, Гер ма нію, Кі тай. Па стаў ля юць і 
ба лан са вую драў ні ну роз ных па род, 
дран ку і пі ла він не. У цэ ху пе ра пра-
цоў кі вы раб ля юць ако ра ную, ацы лінд-
ра ва ную драў ні ну і пі ла ма тэ ры я лы. 
Пра па ну юць і па га наж ныя вы ра бы, 
якія ка рыс та юц ца доб рым по пы там на 
ўнут ра ным рын ку. Так са ма бе ла рус кія 
прад пры ем ствы за куп ля юць ша лёў-
ку, блок-ха ўс, імі та цыю бру са, плін тус. 
Па ін ды ві ду аль ных за ка зах і ды зай не 
май стры ляс га са га то выя зра біць аль-
тан кі, са до вую мэб лю, дзве ры, вок ны. 

Кошт аль тан кі па чы на ец ца ад 4 млн 
руб лёў, са мая да ра гая рас пра цоў ка 
абы шла ся за каз чы кам у 12 млн.

«Сё ле та ба лан са вую драў ні ну з 
хвоі па ча лі па стаў ляць у Уз бе кі стан. 
На ўнут ра ным рын ку больш за ўсё 
за па тра ба ва на тэх сы ра ві на хвой ных 
па род, ба лан са вая драў ні на», — ад-
зна чыў ды рэк тар Глус ка га ляс га са 
Сяр гей Мак сі мо віч.

Тут бе раж лі ва ста вяц ца да ляс но-
га ма сі ву і со чаць за тым, каб лес па-
ста ян на па вя ліч ваў ся і быў пад ахо-
вай. У пла нах на 2016 год ства рыць 
200 га ляс ных куль тур. Для гэ та га 
по бач з га лоў ным офі сам Глус ка га 
ляс га са зна хо дзіц ца га да валь ніц кая 
гас па дар ка. Так са ма для ахо вы ля соў 
ад па жа раў ёсць дзве па жар на-хі міч-
ныя стан цыі. Пунк ты су праць па жар-
на га ін вен та ру пры сут ні ча юць пры 
кож ным ляс ніц тве.

НЕ ЎЗА БА ВЕ 
ЗОЙ МУЦ ЦА 
І ПЕ ЛЕ ТА МІ

Як рас ка заў Сяр гей Мак сі мо віч, 
на прад пры ем стве за ма цоў ва юц ца 
прак тыч на ўсе ма ла дыя спе цы я ліс ты. 

Тых, ка му гэ та не аб ход на, за бяс печ-
ва юць здым ным жыл лём. Мо ладзь 
атрым лі вае мак сі маль ныя над баў кі 
і мае доб ры за ро бак. А гэ та адзін з 
асноў ных па каз чы каў прад пры ем-
ства, якое сён ня пра цуе эфек тыў на. 
Так са ма тут па ста ян на ду ма юць і пра 
тое, якім чы нам раз ві вац ца. Сё ле та ў 
ляс га се пла ну юць ма дэр ні за цыю ста-
рой ле са на рых тоў чай тэх ні кі, а так-
са ма на быц цё но вай. Акра мя гэ та га, 
ляс гас зай ма ец ца рас пра цоў кай пра-
ект най да ку мен та цыі па бу даў ніц тве 
пе лет на га за во да — перс пек тыў на га 
пра ек та, ства рэн не яко га пры ня се не-
ма лы пры бы так для ўся го ра ё на. Тут 
бу дуць пе ра пра цоў вац ца пі ла він не, 
ад хо ды дрэ ва ап ра цоў кі, і з іх ства-
рац ца драў ня ныя пе ле ты. Да спра-
вы па ды хо дзяць з усёй ад каз нас цю 
— вы ву ча юць ра бо ту ана ла гіч ных 
прад пры ем стваў, якія ўжо пра цу юць 
у Поль шчы і Ра сіі, кан суль ту юц ца з 
за меж ны мі ка ле га мі і пе рай ма юць 
во пыт.

«Мы ча ка ем, што на рын ку пе ле ты 
бу дуць за па тра ба ва ныя. На ле та мы 
пла ну ем за пуск гэ та га за во да на ба-
зе на ша га ляс га са», — рас тлу ма чыў 
Сяр гей Мак сі мо віч.

У гэ тым го дзе так са ма хо чуць па-
вя лі чыць до лю экс парт ных па ста вак, і 
гэ та не дзіў на, бо пра дук цы яй Глус ка-
га ляс га са ці ка вяц ца на ват у Анг ліі.

Ляс ны ма сіў ра ё на моц на па цяр-
пеў у час зі мо вых цык ло наў. Экс пер-
ты з ляс га са аца ні лі, што ў асноў ным 
сты хія па шко дзі ла на са джэн ні ва 
ўзрос це 40-60 га доў. Спе цы я ліс ты 
прад пры ем ства ўсё яшчэ пра цяг ва-
юць пра цу над ад наў лен нем і лік-
ві да цы яй на ступ стваў не па га дзі. У 
гэ тым ім да па ма га юць і ін шыя прад-
пры ем ствы.

У 2012 го дзе ў Глус кім ляс га-
се так са ма па ча лі на рых тоў ку 
драў ні ны з вы ка ры стан нем 
шмат апе ра цый най тэх ні кі. 
Сён ня прад пры ем ства з'яў ля-
ец ца ад ным з лі да раў у кра і не 
па збо ры драў ні ны з да па мо гай 
хар вес та раў.

Ды рэк тар Глус ка га ляс га са 
Сяр гей Вік та ра віч МАК СІ МО ВІЧ.
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вул. Ка лін коў ская, 28
Тэл. пры ём най 802230 41205

УНІ КАЛЬ НЫ ВО ПЫТУНІ КАЛЬ НЫ ВО ПЫТ
цы сён ня пра цуе 216 ча ла век. Да рэ чы, усім 
су пра цоў ні кам, хто мае па трэ бу ў жыл лі, 
яго пра да стаў ля юць.

Асноў ны від дзей нас ці та ва рыст ва — 
вы твор часць ма ла ка і мя са, а так са ма 
вы рошч ван не збож жа вых куль тур і рап су. 
Як рас па вёў ды рэк тар ААТ «Глус кая За-
ра» Ле а нід Бу ры, у 2015 го дзе та ва рыст ва 
атры ма ла больш за 32 млрд руб лёў вы руч-
кі ад рэа лі за цыі пра дук цыі.

Ма шы нна- трак тар ны парк СВК скла да-
ец ца з 24 трак та роў роз ных ма рак, 22 гру-
за вых і лег ка вых аў та ма бі ляў, 6 збож жа-
ўбо рач ных і 4 кор ма ўбо рач ных кам бай наў. 

Ужо дру гі год на трак та рах вы ка рыс тоў ва-
юць сіс тэ мы GPS-на ві га цыі для кант ро лю 
і ўлі ку рас хо ду па лі ва, якія да ка за лі сваю 
эфек тыў насць. У гас па дар цы ёсць зер не су-
шыль ны комп лекс, 2 ты па выя май стэр ні па 
ра мон це тэх ні кі, пункт тэх ніч на га аб слу гоў-
ван ня, фу раж ны склад і склад для на сен ня, 
схо ві шчы для се на, се на жу і сі ла су.

ПРА ЦУ ЮЦЬ 
ДЛЯ ГУР МА НАЎ

На мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най 
пра цы На тал ля Аку ліч рас ка за ла, што 
агуль ная зя мель ная пло шча «Глус кай За-
ры» скла дае 10737 га. З іх на сель гас угод-
дзі пры па дае 7762 га — 3664 га во ры ва, 
3348 га се на жа цяў і 750 га па шы. Ле тась 
ва ла вы збор збож жа склаў 2728 тон. Ва ла-
вая вы твор часць рап су — 106 тон.

Ад нак асноў ны ак цэнт у пра цы ак цы-
я нер на га та ва рыст ва ўсё ж на жы вё ла-
га доў лі. Га лоў най га лі ной тут з'яў ля ец ца 
га да ван не буй ной ра га тай жы вё лы (БРЖ) 
з удзель най ва гой у струк ту ры та вар най 
пра дук цыі 46,1%. На ма лоч ную га лі ну пры-
па дае 39,9%. У скла дзе гас па дар кі: ма лоч-
ната вар ны комп лекс на 700 га лоў, 2 ма лоч-
на та вар ныя фер мы і жы вё ла га доў чы комп-
лекс па ад кор ме БРЖ. Да рэ чы, у па чат ку 
2016 го да яе па га лоўе скла ла 3066 га лоў, у 
тым лі ку 1137 га лоў дой на га стат ку. У комп-
лек се так са ма жы вуць «па ля выя 
зуб ры» — бы кі-лі му зі ны. Ме-
на ві та з мя са ту тэй ша га 
стат ка вы раб ля юць 
бе ла рус кую мар му ро-
вую яла ві чы ну, якую 
вя зуць на Баб руй скі і 
Ма гі лёў скі мя са кам бі-
на ты. Мяс цо вае ма ла ко 

вы ка рыс тоў ва юць для вы ра бу пра дук цыі 
на та кім вя до мым бе ла рус кім прад пры ем-
стве, як «Ба бу лін гла дыш».

У ве рас ні 2009 го да ў экс плу а та цыю ўве-
дзе ны ма лоч на та вар ны комп лекс на 700 
га лоў у аг ра га рад ку Бя ро заў ка. Яго вы-
твор чая зо на скла да ец ца з двух ка роў ні каў 
з ма лоч ным бло кам з су час ным да іль ным 
аб ста ля ван нем, цэ хам для су ха стой ных 
ка роў, ця лят ні ка, ра дзіль на га ад дзя лен ня 
і двух пра фі лак то ры яў для ма лад ня ку. На 
комп лек се вы ка рыс тоў ва юц ца су час ныя 
тэх на ло гіі круг ла га до ва га бес пры вяз на га 
стой ла ва га ўтры ман ня, да ен ня, паў на вар-
тас на га зба лан са ва на га карм лен ня. Па-
ста ян на вя дзец ца се лек цый на-пле мян ная 
ра бо та па ства рэн ні жы вёл з вы со кім ге не-
тыч ным па тэн цы я лам.

Пра сва іх су пра цоў ні каў у ак цы я нер ным 
та ва рыст ве заў сё ды кла па ці лі ся. Для жы-
вё ла во даў аб ста ля ва ны па кой ад па чын-
ку, які не толь кі ад па вя дае са ні тар ным 
нор мам, але вы лу ча ец ца асаб лі вым кам-
фор там, што ад зна ча на аб лас ным праф-
са юз ным ка мі тэ там у агля дзе-кон кур се на 
най леп шую пра цу па ства рэн ні ўмоў для 
ад па чын ку.

У ве рас ні 2014 го да ўве дзе на пер шая 
чар га ма лоч на та вар най фер мы «Сла бод-
ка». За 2015 год на доі фер мы скла лі 989 тон 
ма ла ка, та вар насць — 90%, ся рэд ні ўдой ад 
1 ка ро вы — 4517 кг. Па ўсіх ка на лах збы ту 
ў 2015 го дзе рэа лі за ва на 3210,3 то ны ма-

ла ка, што на 92,2 то ны больш за 
ўзро вень 2014 го да.

Матэрыялы 
падрыхтавалі

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ,  
Святлана СУШКО, 

Вольга ГЕЦЭВІЧ. 
Фота Надзеі БУЖАН.
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